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IM1)Se 2y =e 1370 g 2 = ¢ (cosz + 4 sen I) . calcolare /21 - 25 .

Essendo z; = e 11370 — ¢71. 371 — 71 (cos 3w 4 isen3n) =
=e ' (cosT+isent) = —e !, otteniamo:
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| M 2) Data la funzione f(x,y) = |z —y?| determinare se essa risulta differenziabile nel punto

(0,0).
f(x,y) & continua V (x,y) € R* ed inoltre f(:p y) = 0. Risulta poi:
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Per la differenziabilita dobbiamo verificare se:
|Im f(xvy) B f(0,0) B Vf(0,0) : ('CE B 07y - O) — 0 OVVero se

(2,y)—(0,0) \/(:1: — 07+ (y— 0
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|cos® ¥ — sen* 9| < 2 e quindi la funzione & differenziabile.

= 0 ovvero se, passando a coordinate polari:

=0 e questo limite &€ vero e la convergenza e uniforme in quanto

I M 3) Data l'equazione f(x,y,z) =ze’ * —ye® * =0, soddisfatta in P = (0,0,0), deter-
minare le derivate parziali del primo ordine di una funzione implicita definibile con tale equazione
avente l'opportuna variabile dipendente. Di tale funzione implicita si determini poi il differenziale
totale del Il ordine.

Da Vf(z,y,2) = (e " —ye" “;xe " —e" % —xe’ “ 4+ ye’ *) otteniamo :

V£(0,0,0) = (1; —1;0) e dato che f,(0,0,0) = —1+#0 & possibile definire una funzione
implicita (z, z) — y(z, z) . Per le sue derivate prime abbiamo:
Jy 1 dy 0
—=—-——=1; — = 0 e quindianche dy = 1dz +0dz = dx .
ox -1 0z —1 "
Per il differenziale totale d2y usiamo la d’y = — M .
Y

—y eT—*? ey—r _ % — eV * + Y eT—*

Da H(z,y,z) = ey — e xel? —xeV™% 4 "% || otteniamo:

_e1jz+yerz — eV F 4 et eV i — yerz
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H(0,0,0)=1{ 0 0 1 || dacuid®y(0,0)= — do dzle dy dz e dato che dy = dz
-1 1 0 N
otteniamo infine d?y(0,0) = — 2dzdz + 2dzdz = 0.

I M 4) Data la funzione f(z,y) =xe” —ye®, e dato il versore v = (cosa, sen«), determinare
i valori di o per i quali risulta D, f(1,1) = 0.

f(z,y) = ze¥ —ye” &unafunzione differenziabile due volte V (x,y) € R? . Quindi:

D,f(1,1) =V f(1,1)-ve D; f(1,1) =v-H(1,1)-v"

Risulta V f(x,y) = (e’ —ye";xe’ —e*) = Vf(1,1) = (0,0);

y T . Y T . _yem eV — ev indi
Da Vf(z,y) = (¢ —ye®;xe’ —e") otteniamo H(z,y) = o ot el e quindi:
—e 0 9 COS &
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0 e sen o esen«
= —ecos’a+esen*a= —ecos2a =0 per:
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o= o= 2 o= 1 pp o= 2 o= 1
Max/min f(z,y) = x >
] . 3y+x—-—3<0
Il M 1) Risolvere il problema 0<
0<vy

La funzione f(z,y) del problema & una funzione continua, la regione ammissibile & un triangolo
nel primo quadrante del piano reale, cioé un insieme compatto, e quindi sicuramente esistono i
valori massimo e minimo.

Non é conveniente usare le condizioni di Kuhn-Tucker. Controlliamo i punti di massimo o di mi-
nimo liberi e poi studiamo il problema nei punti di frontiera.

Nel primo quadrante, essendo = > 0 e y > 0, risulta f(z,y) = 2> > 0, e quindi tutti i punti
appartenenti agliassi z =0 e y =0, dove f(z,0) = f(0,y) = 0, sono punti di minimo.
fi=y*=0

Per i punti di massimo o minimo liberi otteniamo:{ f
y =2zxy=0

Vax . .
= {y _» Ovvero i punti
gia studiati.

Resta solo da studiare i punti soddisfacentialla 3y +x —3=0= 2 =3 — 3y.
Sostituendo otteniamo: f(3 — 3y, y) = (3 — 3y)y* = 3y* — 3y° e derivando otteniamo:

2
f’(y)=6y—9y2=3y(2—3y)20perOSySg-

. 2\ .. . . 2 4 .. .
Quindi il punto (1; §) e il punto di massimo, con f(l; §> =3 mentre tutti i punti (x,0) e

(0,y) sono punti di minimo (linee rosse).
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Il M 2) Risolvere il sistema di equazioni differenziali: { ; _ Zj B f + :
x’:x—y+t:> ¥—x+y=t N D—-1 1 Lt N
y =x—t —xty = —t - -t
D—-1 1 t 1
‘ 1 D‘-(:z:):‘ ¢ D = (D-1)D+1)(x)=D()+t=
= (D>~ D+1)(z)=1+t. Risolvendo l'equazione omogenea z” —z’ +z =0 troviamo
1+v/1-4 1 3 - .
M_A+1=0=>)\= — = 51@ 7\/ Quindi la soluzione generale dellomogenea

\ 14 3 3 i .
sard: x(t) = ¢; e2' - cos 7\/ t+co ezt . sen %t. Per trovare una soluzione particolare della

non omogenea poniamo zy(t) = at + b = x((t) = a = x((t) = 0 e sostituendo avremo:
O—a+at+b=1+t=a=1eb—a=1=b=2 e quindi la soluzione generale dell'equa-

1t \/§ t \/§

zione non omogenea sara x(t) = cy e ezt . cos 5 t+ cye2” -sen 5 t+t+2.
Per la soluzione generale per y(t) usiamo la prima equazione y = = — x’ + ¢ ed avremo:

y(t)zc1 at (cos£t+\/§sen£t>+— 3t (senﬁt—ﬁcos§t>+2t+1.
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(@ + 22+ 1)y = (z+ 1)1 +y°)
y(0) =1 '
La (2* +42+1)y = (z +2)(1 +y*) & una equazione a variabili separabili. Da

2 / 2 / T 42
dr+1)y = (z+2)(1 = = =
(@ et 1)y =@+ +0) = 705 = g

:>/ ! d / L+ 2 dz 4+ k = arct 1/ 20 +4 dx + k =
= — Ux = — — Ux
1+ g2 Y x?+4r+1 gy 2) x2+4r+1

= arctgy = %Iog (z° + 4z + 1) + k. Quindi y = tg (%Iog (z° + 4z + 1) +k>.

I1 M 3) Risolvere il problema di Cauchy: {

Se y(0) =1 avremo 1 =tg (%Iog(0+0+1)+k) :>1:tg(k'):>k:§_

- . A 1 T
E quindi la soluzione sara y = tg (5 log (2% + 4z + 1) + Z) .



Il M 4) Calcolare //:I:ydxdy,doveQ:{(:E,y)EIRZ:l—:ESy;:L*Q—I—ngl}.
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